



# “异国淘金”成“逃生之旅”

■海都记者 唐明亮 林涓 宋晖 蔡凯 文/图

7月18日,莆田秀屿人阿宝(化名)和阿欢(化名)从国内登上了飞往泰国的飞机,本以为是一场愉快的“淘金之旅”,却不想遭遇了此生难忘的惊悚时刻……

7月26日,在莆田,回想起在泰缅边界8个多小时“死里逃生”的经历,阿宝仍心有余悸,他的后脑勺缝了六针,针口和腹部的淤青仍不时作疼,“差一点把这条小命丢在了那里!”

“那是真实版的‘警匪大片’,我能相信谁?我该怎么选择?”坐在海都记者面前,阿宝和阿欢叙述整个事件的来龙去脉,用自己的亲身经历现身说法,以免更多的人上当受骗,更重要的是,阿宝还亲眼看到至少还有9个人被困在缅甸,希望有关部门能营救他们,让他们早点回家。



唐昊制图

针口,清晰可见 阿宝头上缝合的

## 泰缅边界遭遇惊魂8小时

### 莆田俩小伙被老乡以“淘翡翠”之名骗到泰国,一人后被绑到缅甸妙瓦底,另一人逃脱后向国内求援;在多方营救下,被绑者逃出魔窟,其称还有同胞被困,希望他们也能早日回国

#### 老乡邀约:去泰国“淘翡翠”赚大钱

这段“死里逃生”的经历,要从阿宝的老乡谢某平开始说起。

阿宝在莆田经营网店多年,2021年,他常去老乡谢某平的线下档口取货,两人因此互加了微信,此后虽有几次交集,但少有联系。

今年7月9日,阿宝的微信朋友圈收到了谢某平的点赞。因久未联系,阿宝好奇地点开了对方的朋友圈,发现谢某平多条朋友圈内容均定位于泰国。

微信上一番寒暄后,谢某平向阿宝说起,泰国的翡翠价格便宜,“淘”回国再转手,利润可观,阿宝如果有意去泰国考察,他可以帮买往返机票。

想到自己的网店生意不景气,旧友在泰国又有新的赚钱门路,阿宝动了心思。不过,出国“淘金”这事儿,阿宝心里没底,便喊上了有多次出国旅游经历的朋友阿欢一同前往。

7月18日,阿宝和阿

欢从泉州晋江机场搭上了飞往泰国曼谷的航班,当天13时30分许抵达了曼谷。飞机一落地,谢某平告知已帮他们订好酒店,还安排司机接他们直接去湄索看货。

“似乎过于热情了”,阿宝一时有了警觉。他让阿欢也加了谢某平的微信,两人提出见面要求,还希望对方能在微信上打开位置共享,但遭到拒绝。

随后,阿宝和阿欢留了

个心眼,拒绝了谢某平的安排,二人自行乘车到了泰国北部的湄索机场附近,并订了酒店入住。这里靠近缅甸。

此后的几天里,谢某平几乎每天都给阿宝发微信,要安排人带两人看货,还说“大白天看货很安全”“坐的是正规出租车”,但两人仍有顾虑。

直到谢某平表示“自己也会去现场”,阿宝和阿欢最终答应23日中午一同去看货。

#### 还有其他人被关押在妙瓦底 希望他们也能早点回家

再次见面后,两人不敢在泰国多待一刻。他们让家人买了7月24日从泰国湄索飞往广州的航班。7月25日凌晨,两人飞抵广州。当天14时左右,两人平安回到莆田。

阿宝的家属向记者介绍了营救过程:阿欢的哥哥接到弟弟的求救信息后,第一时间把阿宝被绑的消息告知了他们,此时,家人才知道两人去了泰国,随即,家人们“兵分多路”,有的前往莆田的属地派出所求助,有的联系大使馆,有的联系远在泰国的亲戚。很快,在泰国的亲戚便传回了消息,大使馆也安排了工作人员和家人电话对接。当晚,在莆田的家属就收到了“阿宝已平安”的消息,泰国当地的警察局还安排阿宝去就近医院包扎

伤口。“幸好营救及时,要不然我可能真的回不来了。”回到莆田后,阿宝想找谢某平讨说法,但发现他和阿欢的微信均已被对方拉黑。

在采访过程中,阿宝还向记者透露了一个信息:在他被带到缅甸期间,一同被关押的还有另外9个人,6男3女,交谈中,得知其中一人来自天津,还有两个来自河北。

阿宝说,在3个多小时的交流中,得知有人已被关押了半个多月,还有人曾被送往KK园区,因不会“码”字,又被送回来关押。

目前,海都记者已将还有中国人受困缅甸的相关情况反映给有关部门,海都报将继续关注此事。

#### 被绑者:遭电击后被绑至缅甸,遭遇惊魂8小时

23日上午11时05分,阿宝和阿欢在酒店楼下搭坐了谢某平安排的出租车后,约5分钟便抵达约定地点。不过,谢某平并未出现,等着他们的是两个外国人和一辆小车。

靠翻译软件简单交流几句过后,“(我)突然看到一辆皮卡车冲了过来,车门一开,下来5个气势汹汹的壮汉,手里拿着棒球棍、电棒,手上套着指虎(格斗的常用武器)。”阿宝心里咯噔一下,“坏了,中埋伏了”,便大声连呼阿欢“快跑”。在扭打中,阿宝被电棒击打

后,摔倒在地,之后只模糊地记得被这伙人拉上了车,还在车上被殴打了近30分钟。“每一秒,都是漫长的噩梦。”阿宝回忆道。

当天中午12时左右,阿宝被带到了离缅甸仅隔着莫艾河的一处木板房内。那伙人拿走他的手机及身上值钱的东西,为防止他逃跑,在他的脚上套上了木脚镣。大约关押了40分钟,这伙人又将他绑上了船,运至缅甸妙瓦底的一处双层铁皮房里。铁皮房外围有人驻守,在那里,阿宝待了漫长的6个多小时。

妙瓦底位于缅甸东部,临近泰缅边境,被一些媒体形容为东南亚网络电信诈骗的大本营,其中的KK园区更是臭名昭著。

其间,阿宝被带到2楼见到了那里的“老大”。“老大”问他会不会打字,还让他解锁被没收的手机,并授意他假意告知阿欢“自己已平安获救”,还准备让人带他去附近酒店开房间,骗阿欢过来,这样就能把他放了。

“阿欢是我唯一的希望,我肯定不能出卖他。”阿宝说,之后他被送进了隔壁

的小黑屋内。当晚约7时,“老大”在隔壁房间打完电话后,走过来指着他说,“你的情况不好了”。阿宝曾经询问同被关押的另一位男子,得到的答案是“可能会被送往KK园区”。

没过多久,阿宝被带回“老大”房间里,隐约听到“老大”在与他人通话中提到“报警”二字。之后,他被两人开车送回了泰国湄索,由当地警方带到了警察局,自此获救。

“老大”为什么突然就放了他?阿宝至今也没搞懂。

#### 逃脱者:好心人助他脱险,当即微信向国内求助

阿欢说:“能跑掉算我命大!”

按照阿欢的说法,看到谢某平没有出现后,他便立即拨通了谢某平的微信电话,可能是习惯使然,他一边通话,一边踱步,“无意中,走到了十几米开外”。阿欢说,正是这个距离,让他有了逃脱的机会。当听到阿宝的呼救,他转头一看,阿宝已被壮汉扑倒,其中一人朝他追来。

阿欢撒腿就跑,跑出四五百米开外,那里一排有三四家酒店,他一头钻进其中一家的洗衣房,“这家酒店的服务员和老板娘挺好,用手势暗示我躲着别出来,也别发出声音”。在躲藏的半个多小时里,阿欢通过微信向在莆田的哥哥求救。

阿欢说,逃过一劫之后,在老板娘的帮助下,他回到了自己入住的酒店,拿到了护照,“老板娘安排人

和我一起去移民局求助,移民局说没有执法权,我又去了当地警局报了警。当时我想,至少要救出阿宝一起回莆田!”

从警察局出来,阿欢总觉得背后有一双“眼睛”盯着他。他不再信任任何人,先是乘坐出租车去了一趟湄索机场,再从机场换乘另一部出租车去了附近车站,然后从车站去了酒店,前前后后倒腾了七八次,为的就

是给“背后的眼睛”一种假象:他已经乘坐飞机回国了。

“7月23日,我通过微信加了一位自称是阿宝亲戚的陌生人,对方说,阿宝现在就在警察局,在她的旁边,我要求微信视频,点开之后听到了阿宝那熟悉的莆田话。”阿欢说,直到此时,他悬着的心才放下,如果阿宝说的是普通话,“那他很有可能是被胁迫的!”

#### 链接

### 出国遇到诈骗如何应对

近年来,出国“淘金”遭遇境外电信网络诈骗团伙,一直是热点话题。犯罪团伙会以高薪、高回报的由头,诱骗境内人员出境,逼迫他们实施诈骗。但天上没有掉馅饼的好事,广大群众要提高反诈、分辨意识,不轻信、不乱信,切勿被高回报的陷阱冲昏头脑。

但如果已不幸被骗,应想方设法及时向当地警方报案,并注意收集和保留证据,以便执法部门开展调查工作,推进后续法律程序。还可拨打国内户籍所在地110或通过国内亲友向警方求助,也可通过外交部全球领事保护与服务应急热线(24小时):+86-10-12308、+86-10-65612308寻求帮助。